

Кукреш, А.Г., студентка 2 курса Белорусского государственного университета (Минск)

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ МЕДИАЦИЯ В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ

Аннотация. В данной статье рассматривается опыт применения медиации в уголовном праве и уголовном процессе стран Западной Европы.

Институт медиации при разрешении уголовно-правовых споров в настоящее время довольно развит в странах Западной Европы. Отметим, что особенно данный институт в уголовном праве и процессе используется в Бельгии и Франции.

Применение медиации в разрешении уголовно-правового спора наделяет потерпевшего и виновного особыми возможностями, активизирует их как участников процесса. Несмотря на то что медиация чётко не закреплена в уголовном законодательстве европейских стран, все же можно выделить такие ее разновидности, как:

1 «простая медиация», при которой прокурор имеет право до вынесения решения по публичному иску и с согласия сторон принять решение о медиации, если он считает, что такая мера способна обеспечить возмещение вреда, причинённого потерпевшему; а также прокурор может обратиться за помощью к какой-либо общественной организации для улаживания конфликта между потерпевшим и правонарушителем (ч. 4 ст. 61 УПК Франции);

2 «комбинированная медиация», в которой соединены черты простой медиации и трансакции (например, в законодательстве ФРГ закреплено, что прокурор может прекратить публичное преследование, если правонарушитель не только компенсирует вред потерпевшему, но и внесёт определенную сумму в доход «общепользовательного учреждения или в казну»).

Во Франции уголовно-правовая медиация включена в текст УПК Законом от 4 января 1993 г. В соответствии со ст. 41-1 УПК, если прокурор республики считает, что такая мера способна обеспечить возмещение вреда, причиненного потерпевшему, положить конец конфликту, ставшему следствием преступного деяния, или содействовать исправлению лица, его совершившего, то он вправе до вынесения решения о возбуждении публичного иска с согласия сторон провести процедуру медиации между совершившим деяние лицом и потерпевшим. Необходимо указать, что Закон от 23 июня 1999 г. не ограничивает применение ст. 41-1 какими-либо отдельными категориями

уголовных дел. В свою очередь, в Бельгии медиация применима ко всем делам о преступлениях, за которые предусмотрено наказание до двадцати лет лишения свободы.

В 1989 г. в Австрии законодательно была закреплена форма медиации для внесудебного разбирательства дел несовершеннолетних нарушителей. А уже с 1992 г. эта форма распространилась и на дела совершеннолетних (на уровне закона – в 2000 г.). В результате, в 2003 г. был принят федеральный Закон Австрии о медиации.

Таким образом, институт уголовно-правовой медиации существует в ФРГ, Австрии, Португалии, Франции и других западноевропейских государствах.

Активное развитие института медиации в уголовном праве и процессе в странах Западной Европы подчёркивается существованием достаточного количества Рекомендации, Деклараций и Резолюций ООН и Совета Европы. Так, в 1992 г. Европейский комитет по проблемам преступности внес предложение об учреждении Комитета экспертов по медиации в уголовных делах, который наделён полномочиями по оценке различных европейских моделей и программ медиации, а также ее роли по отношению к традиционной системе уголовной юстиции. В итоге, Комитетом министров Совета Европы 15 сентября 1999 г. принята Рекомендация № R (99) 19, посвященная медиации в уголовных делах. В данной Рекомендации, в том числе, закрепляется необходимость дальнейшего развития на уровне национального законодательства проведения медиации в уголовном праве и процессе.

На наш взгляд, успешный опыт развития института уголовно-правовой медиации в странах Западной Европы, где образование и внедрение данного института отличается постепенностью и преемственностью, может быть полезен для государств-участников СНГ, в том числе и для Республики Беларусь.